
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusausschusses der Gemein-
de Zetel am Mittwoch, den 12.12.2012, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, Sitzungssaal 
. 
 
 
Anwesend:   
 

Vorsitzende/r 
Frau Angela Röbke  

stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  

Ratsvorsitzender 
Herr Bernd Pauluschke (in Vertretung für Ratsmitglied Kroll) 

Ratsmitglieder 
Herr Bernd Fahrenhorst  
Herr Jürgen Konrad  
Herr Ulf Lange  
Herr Ingo Logemann  
Frau Ingrid Salamero y Mur  

Von der Verwaltung 
Herr Iko Chmielewski  
Herr Bernd Hoinke (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglieder 
Herr Jens Eilers  
Herr Christian Kroll  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und Tourismusaus-

schusses vom 13.03.2012 
  
 3.  Bericht des Kulturkoordinators 
  
 4.  Betrieb des Kinos (Bericht) 
  
 5.  Antrag des Heimatvereins Neuenburg e.V. auf Erlass zur Rückzahlung eines Darlehens in 

Höhe von 10.000 € 



Vorlage: 101/2012 
  
 6.  Antrag des Tennisvereins Zetel e.V. auf Bezuschussung einer Platzrenovierung 

Vorlage: 102/2012 
  
 7.  Antrag der Bahner e.V. auf Bezuschussung der Kunstwoche 2013 

Vorlage: 103/2012 
  
 8.  Antrag Niederdeutsches Theater auf Bezuschussung eines Lichtmischpultes 

Vorlage: 104/2012 
  
 9.  Antrag des TV Neuenburg e.V. auf Verbesserungsmaßnahmen in der Turnhalle beim 

Vereenshus 
  
 10.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzende Röbke eröffnet die Sitzung um 18:00 h, sie stellt die 
ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Beschluss-
fähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sport-, Kultur- und 
Tourismusausschusses vom 13.03.2012 

  
Protokoll: 
 
Die Niederschrift wir einstimmig genehmigt. 
 
 

zu 3 Bericht des Kulturkoordinators 
  

Protokoll: 
 
Zu diesem TOP gibt Kulturkoordinator Iko Chmielewski einen Rückblick 
auf die Veranstaltungen 2012 sowie einen Ausblick auf die im nächsten 
Jahr geplanten Veranstaltungen. Er bedankt sich in diesem Zusammen-
hang bei den vielen Gruppen und Vereinen, die erheblich am Gelingen der 
Veranstaltungen beigetragen haben. Der Ausschuss nimmt die Ausführun-
gen wohlwollend zur Kenntnis. Auf Anfrage des Ratsmitgliedes Logemann 
teilt Herr Chmielewski mit, dass im nächsten Jahr weitere Veranstaltungen 
auch im Freibad geplant seien, die noch nicht in das Veranstaltungspro-
gramm aufgenommen werden konnten.  
 
 

zu 4 Betrieb des Kinos (Bericht) 
  

Protokoll: 
 
Herr Hoinke weist eingangs auf den bisherigen Werdegang hin. Eine Ar-
beitsgruppe zum MGH hatte sich intensiv mit dem Betrieb des Kinos be-
schäftigt. Daraus ist letztendlich der Verein entstanden, der nun das Kino 
betreibt. Entgegen der ursprünglichen Planungen soll der Verein jedoch 
nicht alle Veranstaltungen im Kino koordinieren, sondern wird sich vor-
nehmlich um das Kinoprogramm kümmern. Alle weiteren Veranstaltungen 
werden aus dem MGH in Kooperation mit dem Kulturkoordinator geplant 
und verwaltet. Bereits in der letzten Sitzung des Ausschusses wurde dar-
auf hingewiesen, dass dem Verein ein Startzuschuss zur Verfügung ge-
stellt werden sollte, um zum einen das finanzielle Risiko abzumildern, zum 



anderen aber auch notwendige Schönheitsreparaturen vornehmen zu 
können. Herr Hoinke schlägt daher vor, in dem Haushalt 2013 einen Be-
trag von 5.000 Euro aufzunehmen, mit dem der Verein dann einige wichti-
ge Reparaturen vornehmen kann. Bereits jetzt hat der Verein aus eigenen 
Mitteln einen Beamer und eine Tonanlage installiert. Herr Hoinke weist 
darauf hin, dass die Kosten für die Miete aus dem Projekt MGH  finanziert 
werden, die Bewirtschaftungskosten werden zukünftig aus den Veranstal-
tungen heraus finanziert.  
Sehr wahrscheinlich kann Gestühl aus dem alten Oldenburgischen Staats-
theater übernommen werden, jedoch müssen noch Kaufverhandlungen 
geführt werden. 
Daraufhin führt Herr Frerichs aus, dass der Verein, der sich als Vereinsziel 
den Betrieb und den Erhalt des Zeteler Kinos zum Ziel gesetzt hat, mittler-
weile 80 Mitglieder  habe und ein weiterer Zuwachs erwartet werde. Bis-
lang habe es mehrere Kinoveranstaltungen gegeben, die erfolgreich ver-
laufen seien. Die letzte Kinovorstellung des Films „Ziemlich beste Freunde“ 
wurde von 170 Zuschauern besucht. Den Mitgliedern werde zudem ein 
sogenanntes „Mitglieder Kino“ angeboten und auch an den Schulkinowo-
chen werde sich der Verein beteiligen. Dieses Angebot wäre bereits in der 
Vergangenheit sehr gut angenommen worden, so dass auch hier eine er-
hebliche Zuschauerzahl erwartet werden dürfe. Das jeweilige Programm 
werde in regelmäßigen Treffen von interessierten Mitgliedern besprochen 
und geplant.  
Ein großer Wunsch des Vereins ist die Renovierung des Eingangsberei-
ches und der Sanitäranlagen. Zudem freut sich der Verein auf das neue 
Gestühl  und wünscht sich im Zuge des Austausches auch einen neuen 
Bodenbelag im Kino. Die Ausschussmitglieder   sprechen ihr ausdrückli-
ches Lob für die Arbeit des Vereins Zeli - Zetel e.V. aus und befürworten 
die Bereitstellung von Mitteln im Haushalt 2013, des Weiteren sollen Stif-
tungs- und Spendengelder eingeworben  werden. Ratsmitglied Jürgen 
Conrads schlägt vor, auch Benefizveranstaltungen durchzuführen, deren 
Erlös dem Erhalt des Kinos zu Verfügung gestellt werden könnte.  
 
 

zu 5 Antrag des Heimatvereins Neuenburg e.V. auf Erlass zur Rückzahlung 
eines Darlehens in Höhe von 10.000 € 
Vorlage: 101/2012 

  
Protokoll: 
 
Ratsvorsitzender Pauluschke führt aus, dass der Heimatverein Neuenburg 
sehr viel geleistet habe und mit dem Harms-Hus ein tolles Ergebnis den 
Ort Neuenburg bereichert. Er spricht sich daher für die Gewährung des 
Zuschusses aus. Auch die anderen Ausschussmitglieder sprechen ihr Lob 
für die geleistete Arbeit aus. Es wird vorgeschlagen, die nächste Sitzung 
des Ausschusses im Harms-Hus abzuhalten.  
 
 
 
 



 Beschluss: 
 
Der Ausschuss fasst daraufhin einstimmig nachfolgenden Beschlussvor-
schlag: 
Das dem Heimatverein Neuenburg e.V. gewährte Darlehen im Werte von 
10.000 Euro zu Fertigstellung des Harms-Hus wird in einen nicht rückzahl-
baren Zuschuss umgewandelt. 
 
 

zu 6 Antrag des Tennisvereins Zetel e.V. auf Bezuschussung einer Platzreno-
vierung 
Vorlage: 102/2012 

  
 

 Beschluss: 
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Ausschuss einstimmig nachfolgenden 
Beschlussvorschlag: Der Tennisverein Zetel e.V. erhält zur Renovierung 
des Platzes 4 einen Zuschuss in Höhe von einem Drittel der nachgewiese-
nen Kosten einschließlich Eigenleistungen, maximal jedoch 1.600 Euro. 
 
 

zu 7 Antrag der Bahner e.V. auf Bezuschussung der Kunstwoche 2013 
Vorlage: 103/2012 

  
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss fasst einstimmig nachfolgenden Beschlussvorschlag: Die 
Bahner erhalten für die Durchführung der Kunstwoche „Pflaster Kunst - 
Kunst die man mit Füßen tritt“ einen Zuschuss in Höhe von 3.000 Euro. 
 

  
zu 8 Antrag Niederdeutsches Theater auf Bezuschussung eines Lichtmischpul-

tes 
Vorlage: 104/2012 

  
Protokoll: 
 
Auf Anfrage des Ratsvorsitzenden Bernd Pauluschke teilt Herr Hoinke mit, 
dass im Falle der Bezuschussung  eines Lichtmischpultes das Eigentum 
dieser Anlage beim Niederdeutschen Theater liege. Da das Mischpult 
wahrscheinlich zukünftig verstärkt von der Gemeinde Zetel genutzt wird, 
schlägt Ratsvorsitzender Pauluschke vor, die Anlage nicht zu bezuschus-
sen, sondern dass die Gemeinde das Lichtmischpult erwirbt. Die notwen-
digen Kosten in Höhe von 4.000 Euro sollten im Haushalt 2013 bereitge-
stellt werden.  
 
 
 



 Beschluss: 
 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ausschuss daraufhin bei einer Gegen-
stimme nachfolgenden Beschlussvorschlag: Die Gemeinde Zetel schafft 
ein Lichtmischpult für das Vereenshus Neuenburg an. Die Kosten in Höhe 
von 4.000 Euro werden im Haushalt 2013 bereitgestellt. 
 
 

zu 9 Antrag des TV Neuenburg e.V. auf Verbesserungsmaßnahmen in der 
Turnhalle beim Vereenshus 

  
 

 Beschluss: 
 
Nach kurzer Aussprache schlägt der Ausschuss vor, diesen Antrag im 
Rahmen der Haushaltsberatungen 2013 zu behandeln. Zur Vorbereitung 
der Beratungen soll eine Besichtigung der alten Turnhalle Neuenburg vor-
genommen werden. 
 

  
zu 10 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Anfragen und Mitteilungen liegen nicht vor. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
 
 
Röbke Hoinke     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzende Protokollführer     Bürgermeister 
 


	Tagesordnung:

